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4.2  码的唯一可译性 

• f 为一一对应的变换，只是无失真编码的必要条件，

并不充分； 

•要保证将码元序列无失真地恢复成信源符号序列，

还要求编出的码自身具有独特的结构。 

•有实用价值的码应该具有唯一可译性，即能从码字

序列（也是码元序列）唯一地恢复成信源符号序列。 

•举例：下雨天留客天留我不留 
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1、唯一可译码 
（UDC，Uniquely Decodable Code） 

•唯一可译码（UDC）：该码的码字组成的任意有限长

码字序列（也是码元序列）都能恢复成唯一的信源序
列。否则称为非唯一可译码。 

•码是唯一可译码的充分必要条件是：由码中的码字组
成的任意有限长的码字序列（也是码元序列），都能
唯一划分成一个个的码字，且任一码字只与唯一一个
信源符号对应。 

•奇异码：含相同码字的码。否则称为非奇异码。 

•非续长码：码中任一码字都不是另一码字的续长(延长)。
否则为续长码。 

•非及时码：如果接收端收到一个完整的码字后，不能
立即译码，还需等下一个码字开始接收后才能判断是
否可以译码。否则为及时码或立即码。 
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5种不同的码 
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W1: 定长码。 

W3: 变长码。 

奇异码。 

定长非奇异码肯定是UDC 
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W2: 定长码。 

W4: 变长码。 

W5: 变长码。 
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唯一可译码 

定长非奇异码   非续长码 
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2、码树  

• 码树从树根开始向上长出树枝，树枝代表码元，树枝与树枝的交点叫
做节点。 

• r 进制码树：码元个数为r ，各节点(含树根)向上长出的树枝数不大于
r 。 

• l 阶节点：经过l 根树枝才能到达的节点。 

• 终端节点或端点：向上不长出树枝的节点。 

• 整树：r进制码树各节点(包括树根)向上长出的树枝数均等于r。 

• 码字：与码树上的节点对应，组成该码字的码元就是从树根开始到该
节点所经过的树枝(或码元)。 

• 非续长码：所有码字均处于终端节点，即端点上。 
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3、Kraft不等式 

• 不满足Kraft 不等式的码肯定不是非续长码； 

• 满足Kraft 不等式的码也不一定是非续长码； 

• 根据满足Kraft 不等式的码长集合可构造出一个

非续长码； 

• 上述定理对唯一可译码仍然成立。 

非续长码存在性定理：对于任一 r 进制非续长码，

各码字的码长为{l1, l2, … , lq}必须满足Kraft 不等式: 

 

反过来，若上式成立，就一定能构造一个 r 进制非

续长码。  
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•Kraft 不等式是唯一可译码存在的充要条件； 

•如果码是唯一可译码，则必定满足该不等式； 

•如果满足Kraft 不等式，则这种码长的唯一可译码

一定存在； 

•但不表示所有满足不等式的码一定是唯一可译码。  

唯一可译码存在性定理：对于任一 r 进制唯一可译

码（UDC），各码字的码长为{l1, l2, … , lq}，必须

满足Kraft 不等式： 

 

反过来，若上式成立，就一定能构造一个 r 进制唯

一可译码（UDC）。  
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